

发改委平抑粮食价格 国储粮油储备超过15天

本报记者 索寒雪 北京报道

4月19日,国家发改委召开例行新闻发布会,国家发改委政研室副主任、新闻发言人孟玮透露,“中国粮食库存较为充足,36个大中城市主城区以及市场易

波动地区,成品粮油的储备已经达到了15天以上,防范市场风险的能力增强。”

《中国经营报》记者了解到,中国的粮食和化肥储备已经实现市场调节功能,实现了对粮食以及相关产业价格的平抑。

国储化肥低于市场价四分之一

近期钾肥供应形势持续转好,全国氯化钾批发价格稳中有降。

“粮价没有大幅波动,我们每次认为粮价要大涨的时候,国家就释放储备,价格就会回落一些。”黑龙江省粮食基地种粮大户温兴向记者表示。

同时,他也是国家储备的受益者,目前国内钾肥价格大涨。“我们从国储买了很多化肥,节省了不少资金。”温兴说。

按照他的计算,每袋化肥市场价格205元,他从国家储备机构买的化肥每袋只需要160元。

日前,受运输影响,进口钾肥数量大幅减少,而此时又是春耕的关键时期。

“一般每年3月末到4月中旬,是春耕采购时期,需要采购种子

粮食价格稳定

36个大中城市主城区以及市场易波动地区的地方,成品粮油的储备已经达到了15天以上,防范市场风险的能力增强。

2022年初至今,国际粮食价格波动剧烈。

孟玮表示,受地缘政治等因素的影响,国际大宗商品市场波动加剧,价格明显上涨,中国经济已经深入融入到世界经济,大宗商品的外采比例较高,国际价格上涨客观上会带来输入性影响。国家发改委深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,坚持底线思维,密切跟踪研判部分原材料供应和价格的运行情况,采取了一系列措施,加强大宗商品的保供

稳价。

位于河北的一家中储粮直属库负责人曾向记者表示,目前中储粮在京津冀地区的储备粮至少可以供给9个月。

中储粮的轮储拍卖,对市场的粮价影响非常明显,在平抑价格方面,中储粮又是非常有节制的。

“粮食价格上涨,对农民是非常有利的。”中储粮高层曾向记者表示,“这是一件好事。”

国家发改委在平抑粮食价格和保障农民收益之间,进行着平衡。

留抵退税政策实施半月 4202亿税款退至纳税人账户

本报记者 杜丽娟 北京报道

自4月1日实施大规模增值税留抵退税政策以来,在税务系统一系列措施保障下,政策在有序

落地。来自国家税务总局的统计显示,4月1日至15日,全国范围内税务部门共为52.7万户纳税人办理留抵退税金额达4202亿元。

国家税务总局货物和劳务税

小微企业受益更明显

在全国两会明确今年实施大规模增值税留抵退税政策后,3月21日,国务院常务会议审议通过了留抵退税实施方案。次日,国家税务总局即联合财政部印发财税政策公告,并同步制发征管服务文件。

对市场主体而言,大规模增值税留抵退税政策的落地,可以新增约1.5万亿元的现金流,这将帮助企业在生产经营中实现“轻装上阵”。

在安徽,刚刚办完退税业务的王惠珍颇多感叹。“4月1日,增值税留抵退税实施后,我们就申

请了相关业务的退税,让我们意外的是,353万元的退税资金当天就到账了。”

王惠珍是安徽三星智能装备科技有限公司的财务负责人,增值税留抵退税政策的落实,也让财务人员的工作流程更便捷。根据业务发展需求,今年公司需要购买引进一项新技术,在企业环境发展并不好的情况下,大笔增量资金的支出也给企业的现金流带来一定压力,在企业为资金发愁的时候,留抵退税款的快速到账,帮企业解了燃眉之急。”王

政策安排多措并举

为提振市场主体信心、激发市场主体活力,支持小微企业和制造业等行业发展,今年以来,国家税务总局深入推进大规模留抵退税政策实施,采取多项举措,确保政策稳妥推进。

4月以来,税务部门通过上门辅导、视频培训、电话回访等方式,开展了新一轮的宣传辅导,以加强政策解读,促进纳税人“知政策、会操作、能享受”。

国家税务总局货物和劳务税司相关负责人介绍,今年的大规模留抵退税政策主要体现三个特点:一是聚焦小微企业和重点支持行业;二是增量留抵和存量留抵并退;三是制度性、一次性和阶段性安排并举。

随着数以万亿元的税款以“真

金白银”的形式退还给企业,防范留抵退税骗取案例的发生也成为当前政策落地的一个重要保障。

国家税务总局税收大数据和风险管理局有关负责人介绍,在确保依法规范、高效快捷地为纳税人办理留抵退税的同时,税务部门也依托税收大数据,进一步健全以“信用+风险”为基础的税务监管新体系。

“重点是要将风险防控措施嵌入留抵退税业务办理的全过程,构建‘事前预审、事中审核、事后抽检’的风险防控机制,对留抵退税纳税人风险进行全景扫描、精准画像,根据扫描画像结果采取相应的防控措施。”该人士说。

目前,税务稽查部门已立案查处一批骗取增值税留抵退税案件,

并于4月19日公开曝光5起。

根据税务部门曝光的案例,近日,税务总局驻北京特派办组织河北省承德市税务稽查部门根据税收大数据筛选的疑点线索,联合公安部门查处某生产企业涉嫌取得虚开发票虚增进项税额、骗取留抵退税案件。

经查,该企业取得虚开发票29份,骗取留抵退税19.31万元。目前,税务部门已将该案件移送公安机关立案侦查,将依法从重处罚并追究相关人员刑事责任。

上述有关负责人介绍,为防范留抵退税骗取情况发生,税务部门将采取事前、事中、事后相结合的方式,扎实有序推进风险防控工作。

具体而言,税务部门事前会对

符合留抵退税申请条件的纳税人进行风险研判,对存在异常情况的纳税人进行约谈提醒、督促整改。事中将对提交留抵退税申请的纳税人信息进行审核校验,对纳税人风险状况进行研判,根据研判结果分类办理。事后则对已办理留抵退税的纳税人加强跟踪管理,常态化开展风险分析,精准识别发现违规享受疑点企业,快速有效核实处置。对违规享受的追回已退税款,涉嫌骗取留抵退税的及时移交稽查部门查处。

上述人士表示,实践中,税务部门也会严防违规享受留抵退税政策风险,让留抵退税资金真正退到符合条件、合法经营的纳税人手中,确保留抵退税政策精准有力落实到位。



目前,我国粮食的供应较为充足,价格平稳,粮食安全总体是有保障的。 视觉中国/图

保供稳价。

据了解,从今年3月起,政府已先后向市场部署投放两批共600多万吨春耕储备肥和100万吨国家钾肥储备。该批国储钾肥3月下旬开始陆续在东北地区以及河南、河北、湖北等粮食主产区投放,并低于市场的现货价格。

国家发改委的调控工作不止于此。孟玮透露,在前期工作的基础上,通过引导重点钾肥生产企业增产增供,国家发改委部署投放100万吨国家钾肥储备,积极组织扩大钾肥进口,畅通钾肥国内运输,推动降低铁路运输成本等一揽子措施,全力推动钾肥的

在生产方面,国家发改委已经推动停产企业尽快复产达产,督促煤炭企业履行和化肥生产企业签订的煤炭供应中长期合同。

通过系列的保供稳价举措,温兴表示,“今年的国储化肥价格要比市场企业生产的化肥价格低四分之一。”

国家发改委要求能源企业要保障化肥生产企业天然气、硫磺稳定供应,合理确定价格,组织电力市场交易时,对化肥企业的用电价格给予倾斜。运输方面,国家发改委要求优先保障化肥国内运输,落实农用化肥铁路运价的优惠政策,对进口到港化肥及硫磺等化肥生产原料优先接卸。

“据监测,近期钾肥供应形势持续转好,全国氯化钾批发价格稳中有降。下一步国家发改委将密切监测市场的供需和价格变化,充分发挥化肥保供稳价工作机制的作用,推动各方面切实做好已出台政策措施的贯彻落实。”孟玮表示。

在生产方面,国家发改委已经推动停产企业尽快复产达产,督促煤炭企业履行和化肥生产企业签订的煤炭供应中长期合同。

“国家发改委要求能源企业要保障化肥生产企业天然气、硫磺稳定供应,合理确定价格,组织电力市场交易时,对化肥企业的用电价格给予倾斜。运输方面,国家发改委要求优先保障化肥国内运输,落实农用化肥铁路运价的优惠政策,对进口到港化肥及硫磺等化肥生产原料优先接卸。”孟玮表示。

“据监测,近期钾肥供应形势持续转好,全国氯化钾批发价格稳中有降。下一步国家发改委将密切监测市场的供需和价格变化,充分发挥化肥保供稳价工作机制的作用,推动各方面切实做好已出台政策措施的贯彻落实。”孟玮表示。

“据监测,近期钾肥供应